



二十集连续剧

没有语言的生活

该剧根据作家东西获得首届鲁迅文学奖的同名中篇小说改编。

上个世纪90年代,南平市长青巷,王老炳带着10岁的独子王家宽经营一家照相馆。一次偶然事件,王家宽的耳朵聋了。王老炳为了给儿子治病倾其所有,但儿子的耳疾未见好转。同时,王老炳喜欢上了同街的寡妇刘桂英,千方百计想讨好刘桂英,并娶她为妻,但儿子并不接受刘桂英。

第1集 在古老的长青巷,摄影师王老炳喜欢上同巷的寡妇刘桂英,想要娶其为妻。可是王老炳的儿子王家宽不同意。王老炳为达到目的,千方百计讨好刘桂英。此时,长青巷居民发现吴经理(吴少华)也在追求刘桂英,便劝王老炳不要对刘桂英那么好。但王老炳相信刘桂英和他是真心的,坚持要娶刘桂英为妻,还送钱给刘桂英,让其讨好儿子王家宽,以便同意他们结婚。刘桂英买了一双新鞋给王家宽,可王家宽并不领情。当王家宽得知王老炳和刘桂英好的时候,生气的他独自一人去淋雨,最终病倒。

第2集 王家宽听不到任何声音了,王老炳带着王家宽到各大医院治疗,但王家宽的耳朵治不好了。回到长青巷后,街坊刘顺昌告诉王老炳他父亲用针灸曾治好过这个病。王老炳便让刘顺昌替家宽治病。刘桂英知道后,怕王老炳被骗,试图阻止刘顺昌给王家宽治病。可王老炳爱子心切,还是让刘顺昌给王家宽针灸。王家宽凭着自己的聪明看他人的嘴形就知道说的什么话,刘顺昌和王老炳都认为他病好了。王老炳告诉了刘桂英,刘桂英不信,试出了王家宽其实并没有真的听见,去找刘顺昌要求归还王家宽治病的钱。可王老炳宁可自欺欺人,也不愿相信自己儿子的耳朵还没好。

第3集 王家宽的班主任吕雁希望王家宽能转学,以免影响学习。但王老炳为了王家宽能正常上学送礼给吕雁,希望她不要对王家宽那么严格,让他可以和小伙伴们一起学习,被吕雁拒绝。王老炳把要送给吕雁的礼物送给了刘桂英,刘桂英劝王老炳接受王家宽变成聋子的事实,为了家宽好,不要再自欺欺人。王老炳去看了聋哑学校,想让家宽转学,可家宽不愿意,想和朱灵在一起学习。在一次合唱演出中,王家宽当众出丑,被同学们取笑。王家宽不得不转到聋哑学校,但随后偷偷溜出来。

第4集 王老炳向刘桂英求婚,刘桂英说出嫁给王老炳的要求是要王老炳感动她,而不是为了她的钱。刘顺昌碰见刘桂英上了一个大款的车并拍下照片,回去告诉了王老炳,并劝他不要娶刘桂英。可王老炳不相信,拒绝了刘顺昌。醉酒的刘桂英来到照相馆主动告诉王老炳上大款的车的原由。牛主任来到照相馆打听王家宽的消息,劝王老炳让家宽上学。王老炳婉言拒绝,为了不耽误王家宽以后的生活,自己独自教家宽手语。王老炳告诉街坊,他戒了烟酒,准备和刘桂英结婚。

第5集 刘顺昌终于找到了祖传的针灸书。为了治好家宽的病,王老炳千方百计才向刘顺昌借到了书。王老炳自己学起了针灸,家宽担心他学



针灸时拿自己做实验会有危险,便告诉刘桂英希望她阻止王老炳。但是王老炳不听从,把自己的眼睛扎坏了。街坊和刘桂英知道了这个消息,都劝王老炳赶紧去治病。王老炳进了医院检查,检查结果是眼睛瞎了要开刀做手术,需要5万元钱。王老炳想到王家宽耳朵聋了,为了他以后的生活,决定把钱留着而不拿出来治病。刘顺昌偷偷跑进照相馆偷回了针灸书,因为此书不但是传家之宝,更是弄瞎了王老炳眼睛的证据。

第6集 刘桂英去照相馆看望王老炳,劝王老炳去医院治眼睛。但上医院要花大钱,王老炳舍不得。王老炳和王家宽去看江湖医生丁博士,让刘桂英帮忙照看照相馆。丁博士说王老炳的眼睛可以治好,但需要支付3万元。王老炳怕钱花出去还是治不好病,就和丁博士签了合同,病好了再付款。刘桂英知道王老炳是因为怕花钱而舍不得看病,就让吴少华给王老炳打听哪里可以治好王老炳的病。王老炳心里清楚,处处躲着刘桂英。王老炳偷偷去江湖骗子丁博士那里看病。刘桂英知道后不让王老炳乱投医,并动员街坊帮忙看管王老炳。

第7集 王家宽对王老炳说不上学了,要在家照顾他一辈子。刘桂英学着做起了王老炳爱吃的前妻所做的菜,王老炳却故意说难吃,把刘桂英气走。为了不耽误王老炳治病,刘桂英到处借钱,变卖了自己值钱的东西。街坊们感动了,也尽量帮忙。这时,王老炳发现照相机不见了,刘桂英说要报警,可王老炳说有可能是巷子里面的人偷的,不准报警。刘桂英再次找吴少华借5万元钱,并愿意以和其结婚作为代价。

第8集 街坊们议论刘桂英到处冤枉人偷相机,在

王老炳面前败坏她,劝王老炳对她死心,不要娶她。此时王家宽知道是刘挺梁偷的,便找到刘挺梁要求归还相机。刘顺昌劝他回去,说相机不是他偷的。家宽要进店里去搜,刘顺昌不让。家宽只好在门口守候。刘顺昌为了让家宽死心,只好让他进去搜,果然被家宽找到。刘顺昌带着刘挺梁去王老炳家认错。王老炳没有责怪挺梁,刘顺昌万分感激。刘桂英把借吴少华的钱交给王老炳让他去治病,王老炳故意收下钱并气走刘桂英,有心成全她和吴少华。

第9集 王老炳让刘桂英不要操心他的事,并说自己没有结婚的打算。因为考不上大学,朱灵来到了照相馆上班,被家人凤池和小雨责骂。朱灵不想听家里人唠叨,便去找王家宽陪她喝酒聊天,一直到天亮。凤池和小雨担心夜不归宿的朱灵,来到了照相馆等候,看见了王家宽背着朱灵回来。朱灵故意说和王家宽睡了一晚,并要嫁给王家宽。但听不见的王家宽没有理解朱灵的意思,没有点头答应。朱灵一气之下打了他一耳光便走了。

第10集 家宽问王老炳朱灵为什么打他,老炳告诉王家宽答案,王家宽后悔跑去找朱灵。此时,朱灵正一个人躲在房间不出来。家宽让大家不要再责骂朱灵了,并把她叫了出来。刘桂英陪吴少华去应酬喝酒,知道其做生意不容易,非常感动。后来,她却发现这只是吴少华在演戏骗自己,两人大吵要离婚。老炳谎称朱灵考不上大学是为了家宽,朱灵故意承认。凤池小雨认为是家宽害得朱灵找不到好工作,为了让凤池和小雨不再责怪朱灵,王老炳便让刘桂英求吴少华帮朱灵找个好工作。桂英说出了想和吴少华离婚的念头,王老炳劝她为了女儿三姐不要离婚。

第11集 刘桂英说朱灵要去吴少华公司工作,但吴少华却说不会帮助王老炳。王家宽把朱灵叫到照相馆去看他为其拍的艺术照,朱灵很感动。王老炳知道刘桂英失眠,便去找刘顺昌开药,送去给刘桂英。王老炳让刘桂英抓紧时间办朱灵的事。三姐回家后要求吴少华答应让朱灵上班的事,吴少华看在三姐的面子上答应了。朱灵如愿去了银饰队上班。朱灵上班经常和吴少华出去应酬,常常醉酒回家。刘桂英让王老炳看好朱灵。王家宽读朱灵去吴少华公司代言人的合同让街坊提意见的时候,被朱灵看见而不高兴。

第12集 王老炳和三姐在演话剧,有人要吴少华看住刘桂英,说刘桂英整天带着三姐到处跑,经常把吴少华的衣服拿出去。吴少华得知刘桂英是去王老炳家并让女儿叫王老炳爸爸,非常不高兴。王家宽偷偷拿存折里的钱给朱灵买了摩托车。凤池和小雨问朱灵摩托车哪里来的,朱灵说是公司发的。吴少华送手机讨好朱灵,凤池怕朱灵做错事便找到吴少华,问他为什么送这么贵重的东西给朱灵,吴少华说不是他送的,并在公司开会追查是谁送的。

第13集 三姐和刘桂英偷偷修改了朱灵的公司。

老炳和凤池说朱灵可以和家宽来往了,被朱灵听到,强调她和家宽只有兄妹情。朱灵责问吴少华为什么要终止合同,吴少华得知原来是刘桂英和三姐偷偷改的。凤池和小雨把摩托车的钱还给老炳,希望找到工作就可以继续交往的协议不算数。王家宽在暗房里想和朱灵好,但朱灵不愿意。失望的王家宽独自一人坐在阳台上,街坊邻居都劝他快下来。

第14集 吴少华问他手下人他的衣服为什么没有了,手下人让他问刘桂英。吴少华问刘桂英衣服为什么都送王老炳了,两人争吵希望协议离婚。吴少华送了一套房子给朱灵,朱灵说自己不能做主要问父母的意思。吴少华故意把自己和朱灵亲热的照片拿给王家宽洗,家宽看见后认为朱灵是被逼的,便去找吴少华理论。吴少华告诉王家宽朱灵是自愿的,朱灵也默认了。刘桂英发现吴少华和朱灵之间的事后,两人协议离婚。两人都希望把三姐留在身边,三姐两边为难,只好去找传说中发光的能让父母不离婚的水草。

第15集 三姐失踪了,大家到处寻找,结果是三姐在寻找水草的过程中被水淹死了。大家听到这个消息后伤心不已。正在此时,吴少华却发现三姐并不是他的女儿,而是王老炳的女儿。刘桂英承认了这个事实。吴少华去照相馆告诉王老炳三姐是他女儿,并大闹了一场。和吴少华离婚后,刘桂英回到了长青巷老房子,告诉了王老炳当初她怀着三姐嫁给吴少华的原因。王家宽和王老炳去河边悼念三姐,刘桂英因为失去三姐太伤心了,整日不说话以致后来说不出话了。

第16集 王家宽在吴家碰见朱灵和吴少华,两人打了起来,吴少华被打伤了。王家宽把事情告诉了刘桂英,想让刘桂英高兴。吴少华对凤池小雨说不会放过王家宽。王家宽被警察带走。朱灵责问吴少华是不是故意害凤池和小雨帮家宽求情,不要让家宽坐牢。可吴少华要朱灵亲自来求他,并且要赔偿15万才肯放过家宽。



第17集 刘桂英住进了照相馆,王家宽故意出去,让王老炳和刘桂英独自在家。凤池和小雨同意了吴少华和朱灵的婚事。王老炳为了让王家宽可以对朱灵死心,找街坊商量帮王家宽找一个女朋友。由于担心三个不健全的人生活在一起会闹出笑话,王老炳便让刘桂英帮家宽找一个健康的女朋友。刘桂英托人找来了小蔡,带到了照相馆。朱灵准备和吴少华结婚,结婚之前想再见家宽一面。得知王家宽最爱的人是自己,感动的朱灵想在结婚前和家宽好一次,但被家宽拒绝。

第18集 王老炳知道王家宽心里一直放不下朱灵,不愿委屈小蔡,只好让小蔡离开照相馆。朱灵偷偷把王老炳赔给吴少华的15万元还给了家宽。但老炳和桂英都不愿收下,又把钱还给了吴少华。吴少华得知朱灵偷偷给家宽钱,开始怀疑两人的关系。吴少华怀疑朱灵怀的孩子是王家宽的。朱灵责怪王家宽不应该让少华知道。吴少华再次得知朱灵又与王家宽见面,与朱灵发生争吵,并不承认孩子是自己的,说是王家宽的。朱灵让家宽陪她去医院把孩子打掉,但医生不同意。去医院的一幕被吴少华看见,更加使其觉得孩子是王家宽的。

第19集 在吴少华问王家宽的时候,王家宽故意承认孩子是他的,被街坊听到。有人来到朱家告诉凤池和小雨。吴少华被气疯了,公司也倒闭了。凤池和小雨为了朱灵和孩子以后的生活,强迫朱灵承认孩子是家宽的,朱灵不愿意,想跳水自尽。家宽及时出现,救了朱灵。凤池和小雨去求王老炳让家宽接受朱灵,王老炳为了刘桂英坚决不让家宽娶朱灵,家宽为此事搬去了朱家。

第20集 刘桂英回到照相馆看见王老炳独自一人在门口,便和他去朱家把王家宽和朱灵接回照相馆。大家在生活中对朱灵关心使她非常感动。凤池和小雨看到朱灵在王家生活得很幸福也很开心。朱灵经过了这么多事后,终于发现王家宽才是她最终的选择。大家都忙着为朱灵的孩子起名,最后抽签决定。一个暴风雨的晚上,朱灵的孩子要出生了……几年后,王老炳陪着孙子王胜利在照相馆门口打篮球……

2月23日至3月1日 19:35(央视八套)播出。

